

② 农村信息报社出版 http://www.nexxb.com.cn 国内统一刊号:CN33-0031 邮发代号:31-31

产业兴旺

生态宜居

乡风文明

治理有效

生活富裕

灿烂星空,我是真的英雄

一浙江美丽乡村夜经济的三个样本探访记

□本报记者 李军

皎洁月色溪边照,乡韵 古村人如潮。

以"夜"为时间节点的 乡村经济新模式,正在浙江 广大的美丽乡村悄然兴起, 成为助推村庄繁华、农民增 收、乡村振兴的"新引擎"。

乡村夜经济发展的背后,折射出的是时代之变, 凸显了百姓对美好生活的新需求。10多年来的美丽乡村建设,不断夯实着乡村休闲旅游业的基础,发展美丽乡村夜经济,可谓正值风口、恰逢其时。

为加快拓展"绿水青山就是金山银山"的转化通道,抢抓国内"大循环"市场机遇,日前在永嘉举行的全

省美丽乡村夜经济推进会提出了积极打造 美丽乡村夜经济先行省的新目标,并推介了 12条全省美丽乡村夜经济精品线路。

近日,记者探访了其中的3条精品线路——安吉蔓塘里、江北达人村和椒江大陈岛梅花湾,了解它们发展美丽乡村夜经济的故事与经验,与读者共飨。

安吉蔓塘里: "大地之光"闪闪亮

傍晚6点30分,热浪渐次褪去,安吉县灵峰街道剑山村蔓塘里自然村准时"亮"了起来。别出心裁、颇具意趣的灯光秀,让这里的农房、树林、池塘等焕发出"夜"的独特魅力。

"去年7月13日,蔓塘里'大地之光'文 创灯光项目开始试运营。至今,已接待游客 15万余人次,实现营收400多万元。""大地 之光"艺术公社负责人朱少杰告诉记者,本 月以来,每晚都有上干游客前来村里游玩。

发展美丽乡村夜经济,根本目的是为了强村富民。一年多来,蔓塘里在当地政府引导下,积极发挥美丽乡村先发优势,着力提升夜经济硬件水平,构建起了"村集体+工商资本+农户"的利益分配模式。

村集体以基础设施和配套设备入股,农户作为股民参与。项目方每年给村里80万元保底租金,门票收入如果超过80万元,再给村集体提成10%,当地村民还可获得门票收入3%的分红。且项目运营所需的大部分员工都聘用了本村人,实现了村集体、村民、业主三方共赢。

"项目建设和运营过程中,我们贯彻'最少干预'原则,最大程度保留蔓塘里的村容村貌,尽量不干扰村民的正常作息。"朱少杰说,通过"灯光秀"的形式,把村内零散的资源串成片,因时因地布置景观节点,用艺术的形式"变物为景",目前夜晚的亮灯到10点结束,做到了"景美人和"。

在"大地之光"项目助力下,去年剑山村 集体经营性收入达500多万元,村民人均收 入3.8万多元。村党总支书记丁其军认为, 蔓塘里的实践证明,坚持"两山"理念,发展 美丽乡村夜经济,是促进乡村建设向乡村经 营转变的重要途径,是就地就近带动农民增 收致富的有效举措。

"此次人选全省美丽乡村夜经济精品 线,我们倍感振奋。"丁其军表示,今后,要将



蔓塘里的夜经济活动搞得更好,更好满足游客消费体验的多种需求,让游客"夜有所乐"、乐此不疲,助推当地美丽乡村建设迈上新台阶。

江北达人村: 市民夜游"新地标"

穹庐月光绢柔,乡间灯火星明。

夏夜中的宁波市江北区甬江街道畈里塘村"达人村",灯火璀璨,游人簇簇。采用艺术灯光仿真技术形成的黄金稻田、星空穹顶、萤火虫之海、达人水秀等田园特色夜景,为人们带来了美妙的视觉享受。大家一边悠闲游玩,一边品尝宁波汤圆、宁海麦饼、奉化干层饼等乡野美食,消暑纳凉,其乐融融。

达人村,由浙江达人旅业股份有限公司 投资打造,是宁波市首个田园综合体。据该 公司有关负责人介绍,达人村以"身在都市、 梦回原乡"为宗旨,融合了节庆庙会、田园风 光、美食小吃、民俗演艺、童话世界等项目, 重点突出田园夜色与宁波地方特色文化,集 休闲旅游、创意农业、民俗演艺、亲子体验、 田园社区等功能于一体。自2018年9月28 日试营业以来,不断兴盛,成了甬城市民夜 游、休闲、观光的新热点。

经多年努力, 畈里塘村的美丽乡村建设, 既规范了村庄的建筑形态、提升了自然景观, 又带动了当地瓜果蔬菜等农产品的销售, 促进了农村社会经济的发展, 经济、生态、社会、文化等多重效益不断凸显。

百尺竿头,更进一步。"我们顺势重磅推出的达人村系列夜游项目,弥补了宁波市中心以乡村为特色的夜游市场空白。"畈里塘村党总支书记郑昌海告诉记者,近几年来,村里高度重视农旅融合发展,通过旧村改造、项目引进等务实措施,有目的地对村庄进行保护和利用。结合自身的生态资源、农业资源、民俗文化资源等,突出规划引领,明确功能布局、配套业态,进行美丽乡村夜经济发展的整体性开发。

"立足打造'宁波城市花园',达人村的有益实践,已在周边乡村形成了示范效应。不但提升了'阿拉'宁波人和外来游客的游玩体验感,还增加了村集体和村民的收入,真切地提升了农民兄弟的幸福感和获得感。"郑昌海说,去年,畈里塘村实现集体收入780万元,村民人均收入达到3.7万多元。

椒江梅花湾: 海岛渔村夜色美

华灯初上,一家家海鲜大排档和特色酒吧内,大陈黄鱼等各类海鲜散发着"海"的气息;颇具历史的老建筑、石厝小屋等民居,风格迥异……沿着台州市椒江区大陈岛梅花湾村的海岸线行走,既可品尝海鲜佳味、端坐听海,又可远眺灯塔渔韵、欣赏海湾风情。这一番美好的海岛渔村夜境,透出让人向往的魅力。

梅花湾村位于下大陈岛集镇区,因周边 港湾形似梅花而得名,历史文化积淀深厚。 近些年来,借着美丽村庄建设的东风,该村 大力发展海岛旅游,先后获得省级农家乐特 色村、省级旅游特色村、省级历史文化古村 落等荣誉。

"我们梅花湾是大陈岛的'门面',游客上岛首先看到的就是这片港湾。"村支书陶钺告诉记者,该村立足旅游资源禀赋,积极整合盘活存量土地和房屋,吸引对接重点项目,村域旅游发展硕果累累。大陈岛省级地质公园陈列馆、大陈海鲜大卖场、大陈镇党群服务中心、大陈颐养中心等一批项目,先后在该村落地建成。

"尤其是由椒江旅游集团投资的梅花湾 亮化工程,一期已于去年下半年完成,亮化 了海城酒店至灯塔沿线建筑的外立面及主 要节点,为我村发展海岛渔村夜经济增添了 不少亮色。"陶钺说,眼下正值海岛旅游旺 季,近几个星期以来,连工作日的夜间游客 也明显增多了。

目前,大陈岛上的大部分餐饮、住宿都集中在梅花湾村。亮化工程在带火了夜间游的同时,还助推了村庄餐饮住宿业的发展,提升了村庄夜间生活的烟火气,为村民跳广场舞等娱乐健身活动提供了更多的便利。

"预计到10月份,梅花湾景区工程的重要一环——大陈岛梅花湾海岸亲水栈道工程将正式完工。"陶钺说,该项目改造美化的岸线长约467米,届时将为村庄的夜游活动再添一个好去处,进一步激活海岛乡村夜经济发展。

乡村振兴看浙江

□本报记者 李松

本报讯 8月19 日,省农业农村厅召开 警示教育会议。厅党 组书记、厅长王通林在 会上强调,全厅党员干 部要坚决贯彻中央和 省委省政府、省纪委关 于管党治党部署要求, 以案示警、以案为戒, 进一步增强全面从严 治党的思想自觉和行 动自觉,打造风清气正 的政治生态,为深入实 施新时代浙江"三农" 工作"369"行动、增添 "重要窗口"里的"三 农"亮丽风景提供坚强

会议指出,全面从 严治党任重道远,要切 实增强忧患意识,分析 形势正视问题。全厅 党员干部一定要吸取 反面典型案例的教训、 深刻反思,自警自省、 自查自改。全厅各级 党组织要牢固树立"不 管党治党就是严重失 职"的观念,坚持推动 "三农"发展与反腐倡 廉两手抓、两促进,在 党风廉政上硬起铁石 心肠、拿出铁腕手段, 齐心协力推进"建设清 廉机关、创建模范机

会议强调,要强化 担当、敢管敢治,坚决 扛起主体责任。要抓 好班子建设,充分发挥 政治建设的统领作用, 抓实各级领导班子思 想、组织、作风、能力、 纪律、制度等各方面建 设,打造维护力、引领 力、担当力、服务力、廉

洁力"五强"领导班子。要完善制度体系,围绕"人、财、物"等关键要素,突出重点环节,健全长效机制,织密制度篱笆,决不姑息迁就"有禁不止、有令不行、有章不遵、有规不循"等行为。要加强干部管理,强化监督执纪,常态化开展廉政风险排查检查,经常性开展法纪教育,定期开展党员干部思想状况分析,及时提醒干部知边界、明底线。突出"忠诚干净担当"标准,确保选出来的干部让组织放心、同事服气、群众满意。

会议要求,要提高修养、保持定力,始终做到廉洁自律。每位干部要正确对待权力与责任,慎独慎微、慎始慎终,保持定力,把"一分权力"化作"十分担当",切实掌好权、管好权、用好权。要正确对待付出与回报,怀持"计利当计天下利"的大胸襟、大境界,把能够为党和人民工作看得比什么都重要,把能够助力乡村振兴和农民增收致富看得比什么都重要,把农民群众满意当作对自己最好的褒奖。要正确对待名利与得失,对享有的待遇知足,对自己的贡献知不足;对所处的岗位知足,对自己的能力知不足。

打造风清气正生态建